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Projekt skupina Street Support Brno pod záštitou Společnosti Podané ruce zapojuje lidí s
vlastní zkušeností s drogami do pomoci uživatelům v náročných životních situacích.
Takzvaní „peer pracovníci“ již pátým rokem distribuují harm reduction materiál (např.
testy na infekční onemocnění, zdravotnický materiál a čisté stříkačky) a potravinovou
pomoc lidem, ke kterým se běžní terénní pracovníci nedostanou. Uživatelům poskytují
například základní zdravotní poradenství, mění jim injekční materiál a doprovází je na
léčbu a testování infekčních nemocí.

„Peeři jsou v terénu jako doma, mají blízké kontakty s drogovou komunitou. Důvěra mezi peerem a
klientem je tak mnohem vyšší než například u sociálního pracovníka, u kterého vždy chvíli trvá, než
důvěru s klientem naváže. Peeři mohou sdílet vlastní zkušenosti, dostávají se ke skrytým komunitám
uživatelů, kteří běžné služby nenavštěvují,“ říká sociální pracovnice a koordinátorka peerů
Společnosti Podané ruce Monika Čtvrtníčková.

Peer pracovníci a pracovnice se v Brně pohybují hlavně v Komárově a Brně-sever na ulicích Cejl,
Dornych a Tkalcovská. V lokalitách služba nainstalovala speciální kontejnery, do kterých mohou
uživatelé drog vhazovat použitý injekční materiál. „Kontejnerů přibývá, což hodnotím opravdu
pozitivně. Peeři se v dané oblasti vyskytují pravidelně, mohou lépe edukovat tamější uživatele,
protože je blíže znají a navíc kultivují okolí místa,” vysvětluje Čtvrtníčková.

Skupina Street Support také pravidelně pomáhá se sběrem použitého injekčního materiálu.
„Dohromady jsme za minulý rok posbírali 30 247 kusů použitých stříkaček. Zorganizovali jsme také
různé akce, například úklid města spolu s terénními pracovníky. Za jeden den jsme sesbírali šest sto
litrových pytlů odpadu a 80 pohozených stříkaček.” popisuje Čtvrtníčková. Peeři tímto způsobem
pomáhají také hlídkám městské policie, pod které likvidace použitého injekčního materiálu spadá.

V roce 2023 skupina Street Support vydala lidem 158 balíčků jídla, 30 balíčků hygieny a 126 balíčků
oblečení. Ve spolupráci s Potravinovou bankou nachystali 50 vánočních tašek s jídlem a sladkostmi a
darovali další 3 krabice cukrovinek a 90 kusů perníčků klientům Kontaktního centra v Brně, aby
mohli lépe oslavit Vánoce. Peeři v Kontaktním centrum v Brně spravují také krizový šatník. Šatník je
v provozu každé pondělí, od 12 do 15 hodin a peer pracovníci v něm za minulý rok evidovali 1442
návštěv, na kterých vydali více než 4387 kusů oblečení a bot. Také stojí za zmínku, že 86 lidí využilo
v roce 2023 tuto službu poprvé.

Projekt participace osob s žitou zkušeností do adiktologických služeb

Aktivity a zapojování peer pracovníků zajišťuje dotace od Magistrátu města Brna, kterou doplnil v
letech 2022-2023 také projekt Podpora participace osob s žitou zkušeností do adiktologických
služeb. „Projekt podporoval komunity lidí s žitou zkušeností, kteří získali prostřednictvím výcviku a
nejrůznějších seminářů potřebné kompetence a dovednosti, aby mohli přispět ke zlepšení situace
problémových uživatelů drog. Zapojováním školených peerů a recovery koučů je pak možné posílit
stávající kapacity adiktologických služeb,“ uvádí odborný garant a provozní ředitel Společnosti
Podané ruce Martin Boxan.

Důležitou součástí projektu byl výcvik a vzdělávání. Na jaře minulého roku peeři a recovery kouči



úspěšně zakončili vzdělávací kurzy. Hlavními tématy byly základy první pomoci, nenásilná
komunikace s klienty, práce s krizí a agresí nebo léčba infekčních nemocí. „Absolventi
několikaměsíčního výcviku si odnesli nejen osvědčení, ale rovněž cenné zkušenosti. Doufáme, že v
budoucnu je zužitkují při práci s lidmi rizikově užívajícími návykové látky,” dodává Boxan.

V rámci projektu vznikl také Etický kodex, který Podané ruce nabídnou k dispozici i jiným
organizacím. „Podklady pro něj jsme dávali dohromady přímo s lidmi s žitou zkušeností, protože
právě jich se daný dokument bude týkat,” přibližuje Boxan.

Projekt participace osob s žitou zkušeností do adiktologických služeb podpořila Nadace OSF /
Výbor Dobré vůle – Nadace Olgy Havlové v rámci programu Active Citizens Fund, jehož cílem je
podpora občanské společnosti a posílení kapacit neziskových organizací. Program je financován z
Fondů EHP a Norska.
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